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โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา(ประถม)
แผนการจัดการเรียนรู้กลุ่มสาระการเรียนรู้ ศิลปะ สาระนาฏศิลป์
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5

หน่วยการเรียนรู้ที่ 5
มรดกทางวัฒนธรรม  เรื่อง การแสดงพื้นบ้าน
ภาคเรียน 2 ปีการศึกษา 256[image: image2.jpg]


6  เวลา 1 ชั่วโมง     อาจารย์ผู้สอน  นางสาวแคทธียา  เจริญสุข
1.
มาตรฐานการเรียนรู้
ศ 3.2
เข้าใจความสัมพันธ์ระหว่างนาฏศิลป์ ประวัติศาสตร์และวัฒนธรรมเห็นคุณค่าของนาฏศิลป์ที่เป็นมรดกทางวัฒนธรรม ภูมิปัญญาท้องถิ่น ภูมิปัญญาไทยและสากล

ตัวชี้วัด
ศ 3.2 ป. 5/1เปรียบเทียบการแสดงประเภทต่างๆของไทยในแต่ละท้องถิ่น

ศ 3.2 ป. 5/2 ระบุหรือแสดงนาฏศิลป์ นาฏศิลป์พื้นบ้านที่สะท้อนถึงวัฒนธรรมและประเพณี

2.
จุดประสงค์การเรียนรู้
1. มีความเข้าใจความแตกต่างการแสดงพื้นบ้าน 4 ภาค (K)

2.
ปฏิบัติท่ารำการแสดงพื้นบ้านภาคเหนือและภาคอีสานได้ (P)

3.
ชื่นชมและเห็นคุณค่าการแสดงพื้นบ้าน (A)
3.
สาระสำคัญ


“การแสดงภาคเหนือ” ดนตรีจะมีท่วงทำนองช้า นุ่มนวล ทำให้การร่ายรำมีความอ่อนช้อยไปด้วย ลักษณะการแสดง เรียกว่าการฟ้อน มีการแปลแถวแปรขบวนต่างๆ


“การแสดงภาคอีสาน” ประชาชนมีความเชื่อเรื่องไสยศาสตร์ และนับถือสิ่งศักดิ์สิทธิ์ การแสดงจึงเกี่ยวข้องกับชีวิตประจำวัน สะท้อนให้เห็นการประกอบอาชีพ การแสดงภาคอีสานจะเรียกว่า เซิ้ง เป็นการแสดงค่อนข้างเร็ว กระฉับกระเฉง และสนุกสนาน
4.
สาระการเรียนรู้

ความรู้
· การแสดงพื้นบ้านภาคเหนือเพลง “ฟ้อนก๋ายลาย”
-   การแสดงพื้นบ้านภาคอีสาน“รำตังหวาย”
ทักษะ/กระบวนการ/กระบวนการคิด


ทักษะ : วิธีปฏิบัติการแสดงพื้นบ้านภาคเหนือ


วิธีปฏิบัติการแสดงพื้นบ้านภาคอีสาน

กระบวนการคิด : ความแตกต่างลักษณะการแสดงพื้นบ้านภาคเหนือและภาคอีสาน

คุณลักษณะอันพึงประสงค์

ใฝ่เรียนรู้ ให้ความร่วมมือรักความเป็นไทย
5.
กิจกรรมการเรียนรู้
1.
ครูและนักเรียนร่วมกันทบทวนความรู้เดิม เรื่องการแสดงพื้นบ้าน เพลงฟ้อนก๋ายลายและเพลงรำตังหวาย
· ฟ้อนก๋ายลายท่าที่ 1 และ 2 ก้าวเท้าใดก่อนและท่าละกี่จังหวะ (ตัวอย่างคำตอบ ก้าวเท้าขวา/ 8 จังหวะ)
· รำตังหวายปฏิบัติท่ากี่จังหวะ (ตัวอย่างคำตอบ ท่าที่ 1/ 8 จังหวะ ,ท่าที่ 2/8 จังหวะ) 
2.
ผู้สอนทบทวนท่าทางประกอบเพลงฟ้อนก๋ายลายและรำตังหวายพร้อมกับนักเรียนโดยยังไม่เข้าจังหวะ
3.  ผู้สอนทบทวนท่าทางประกอบเพลงฟ้อนก๋ายลายและรำตังหวายพร้อมกับนักเรียนเข้ากับจังหวะเพลง
4.
นักเรียนฝึกซ้อมท่าทางประกอบเพลงฟ้อนก๋ายลายและรำตังหวายทีละ 2 กลุ่ม
5.
ผู้สอนดำเนินการแก้ไขข้อบกพร่องสำหรับนักเรียนที่ยังไม่สามารถปฏิบัติท่าทางได้ด้วยวิธีการสาธิตจนนักเรียนเกิดความเข้าใจและสามารถปฏิบัติได้ถูกต้อง
6.
ดำเนินการสอบปฏิบัติทีละกลุ่ม กลุ่มที่ 1 / กลุ่มที่ 2 / กลุ่มที่ 3 / กลุ่มที่ 4 ตามลำดับ
7.
แจกใบงานที่ 5 มรดกทางวัฒนธรรม เรื่องการแสดงพื้นบ้าน สำหรับนักเรียนกลุ่มที่ยังไม่ได้สอบ
8.
สรุปความรู้เรื่อง การแสดงพื้นบ้านทั้ง 4 ภาค

การจัดบรรยากาศเชิงบวก
1. มีการตอบคำถามและแสดงความคิดเห็นอย่างอิสระ

2. นักเรียนมีโอกาสฝึกซ้อมก่อนดำเนินการสอบ
6.
สื่อการเรียนรู้


1. CD เพลง “ฟ้อนก๋ายลาย”


2.
CD เพลง“รำตังหวาย”
7.
การวัดการประเมินผล

วิธีการประเมินผล
-   สังเกตพฤติกรรมการร่วมกิจกรรมของนักเรียน

เครื่องมือ
-   แบบประเมินการสอบปฏิบัติการแสดงพื้นบ้าน
8. บันทึกผลการเรียนรู้
ผลการจัดการเรียนรู้
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